
Der Ortsvorsteher  

des Stadtteils Arfurt 

   

   

  

 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die 9. Sitzung des Ortsbeirats Arfurt 2022, zu der am  
9. November 2022 um 19:30 Uhr 

einberufen 
und ordnungsgemäß geladen war. 

  
 
Es sind als stimmberechtigte Ortsbeiratsmitglieder erschienen:  
 

1. Marten Cornel Fuchs – Ortsvorsteher 
2. Sylvana Löw – stellv. Ortsvorsteherin 
3. Andreas Krtsch – Mitglied 

 
entschuldigt: 
Lukas Weis – Schriftführer 
Carmen Gabb – stellv. Schriftführerin 
 
Als Gäste: - 
 
Lfd. Nr. Tagesordnungspunkte 

1.  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
2.  Genehmigung des letzten Protokolls 
3.  Mitteilung des Ortsvorstehers 
4.  Sachstandsbericht 
5.  Planung Arfurter Seniorennachmittag 2022 
6.  Verwendung Restverfügungsmittel Ortsbeirat Arfurt 2022 
7.  Anregungen  
8.  Verschiedenes  

 
 
Beginn der Sitzung:  19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 
 
 
 
 
 
 
 
 

 20:15 Uhr 
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TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfassung 

 
Herr Fuchs eröffnet die form- und fristgerecht einberufene 9. Sitzung des Ortsbeirates1 und begrüßte die 
anwesenden Mitglieder. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt.  
 
 
TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Ortsbeiratssitzung vom 12.07.2022 

 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen 0 Nein 0 Enthaltung 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 12.07.2022 wurde einstimmig angenommen. 

 

 
TOP 3 Mitteilungen des Ortsvorstehers 

 
Runkel  

• Stand ukrainische Schutzsuchende im Stadtgebiet (08.11.2022) – 150, davon 70 unter 18 Jahren 
• Das Warenlager in der Zehntscheune wurde aufgelöst, die Restbestände werden im Keller des 

Rathauses ausgelagert – die Kleiderkammer hat weiterhin Bestand, da Sprachkurse bis Ende März 
2023 stattfinden. 

• Die Winterdienstkarte wurde durch den Bauhof überprüft und neu ausgerichtet (vorherige Fa. 
Schütz), Durchgang 1: ab 04:30 Uhr, dabei werden nicht mehr alle städtischen Straßen angefahren. 
(Karte siehe Anhang). Durchgang 2: ab 08:00 Uhr wie bisher. Landes- und Kreisstraßen fallen nicht 
in das Aufgabengebiet der Stadt.  

• Energieeinsparung: Deaktivierte Straßenlaternen an risikobehafteten Plätzen oder Straßen können 
durch das Bauamt anhand der registrierten Nummer wieder aktiviert werden. Die Nummer ist dem 
Bauamt zu melden.  

• Ortstermine mit Bauamt, Nabu und den einzelnen Ortsbeiräten im Stadtgebiet ab dem nächsten 
Jahr – Hintergrund: Gemeinsame Überprüfung aller städtischen Grünflächen (Flächennutzung) 

 
Arfurt 

• Die Einzäunung der Glascontainer am Friedhof wurde im August 2022 durch den Bauhof umgesetzt 
• Die geplante Aktion der Wiederaufforstung am Areal Bildstock soll nach Rücksprache mit Ralf 

Heukelbach im Frühjahr 2023 erfolgen. Ob der Förderbescheid der Sparkassenstiftung Limburg-
Weilburg auch im nächsten Jahr noch gültig ist, wird seitens des Ortsbeirates angefragt 

• Die Einrichtung „Essen auf Rädern“ kann leider zurzeit nicht angeboten werden, da sich auf die 
Anfrage der Stadt nur 14-15 Interessierte in insgesamt fünf Ortsteilen gemeldet haben. Ein neuer 
Etablierungsversuch wird seitens der Stadt mittelfristig erneut erhoben. 

Terminhinweise:  

 Zauberhafte Momente unterm Weihnachtsbaum: Samstag, 26.11.2022 ab 19:00 Uhr auf dem 
Lambertusplatz. 

 Weihnachtssingen des SVA: Samstag, 17.12.2022 vor dem SVA Vereinsheim 
 2023 feiern wir 875. Jahre Arfurt, nächstes Treffen Interessierter Vereine und ehrenamtlicher   

Unterstützer am 08.12.2022 um 19:30 Uhr im Pfarrheim - geplanter Termin WE 15./16. Juli 
2023. 

 
 

 
1 nachfolgend OB 
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TOP 4 Sachstandsberichte 

 
Allgemein bemängelt der Ortsbeirat einstimmig – trotz eines fast zweiwöchiger Zeitfensters – die wiederholt 
kurzfristige Rückmeldung von Anfragen am Sitzungstag seitens der Stadt Runkel. Wir bitten an dieser Stelle 
höflich, zukünftig um ausführlichere und zeitnahe Rückmeldungen im Sinne einer sachgemäßen 
Vorbereitung der jeweiligen Sitzung 

• Barrierefreie Bürgerhaus-Toilette: 
Zurzeit wird ein Brandschutzkonzept, das der Bauaufsichtsbehörde vorgelegt werden muss, erstellt. 

• Bauerwartungsland Arfurt: 
Eine Entscheidung des Magistrates ist noch nicht erfolgt. 

• Radweg Spaich: 
Die Mängelbeseitigung wurde von der bauausführenden Firma – trotz mehrfacher Gespräche – 
noch nicht durchgeführt. 

• Kiesdepot Arfurter Friedhof: 
Dieser Punkt ist seitens der Stadt noch in der Prüfung. 

• Bushaltestelle Bürgerhaus: 
Eine vom Bauamt beauftragte Firma hat bisher nicht reagiert; [das Bauamt wird sich] kümmern. 
Nachtrag: Mit Datum vom 18.11.2022 wurde seitens der Stadt Runkel die Schreinerei Jörg 
Dernbach aus Runkel-Ennerich mit der Instandsetzung der Buswartehalle betraut. Da 
statische Beeinträchtigungen der Buswartehalle nicht ausgeschlossen werden können, wird 
seitens der Stadt die Schreinerei um eine sehr zeitnahe Erledigung gebeten. 

• Bezüglich der Weiterführung des Feldwegekonzepts und des Ausbaus des Fußwegs im 
Großenweizstück II (Gehweg Kinderspielplatz) haben sich nach Rückmeldung der Stadt keine 
Änderungen ergeben. 

• Verlängerung des Rad- und Fußwegs entlang K464: Um den Weg auszubauen müssen die 
hierfür erforderlichen Ausgabemittel im Haushalt veranschlagt werden. 

• Endausbau Neubaugebiet – hier Anfrage Ortsvorsteher „Welche weiteren Planungen für das Jahr 
2023 liegen seitens der Stadtverwaltung vor?“. Antwort Stadt: „Ist noch nicht entschieden“. 

• Durchlassreinigung Linnebach Höhe Treppchen/ Fa. Werner: Der Durchlass wurde am 16.08.22 
durch die Fa. Reusch gereinigt. 

• Neubepflanzung Baum Urnenrasengrabfeld und Friedhofspflege: Die Baumpflanzung ist in 
Auftrag gegeben und die Holzbänke werden über den Winter vom Bauhof aufgearbeitet. 

 
• Windkraft in Arfurt: 

Folgende Neuigkeiten nach Information durch Bürgermeister Kremer vom 09.11.2022: 
„[…] [e]inzig bezüglich der Prüfung durch den WV Georg-Joseph gibt es nach einer ersten 
Information keine Bedenken, allerdings wird es hierzu noch eine Begehung mit einem Oberbergrat 
geben, um das ganze genau zu eruieren. Neue Anfragen von Landes- oder Kreisebene sind 
ebenfalls bei uns nicht eingegangen. […]“ 
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TOP 5 Planung Arfurter Seniorennachmittag 2022 

 
Aufgrund der Vorgaben der Stadt Runkel werden auch in diesem Jahr keine Seniorennachmittage im 
Stadtgebiet Runkel stattfinden. Die alternative Weihnachtsverteilaktion des OB Arfurt, ähnlich der Jahre 
2020 und 2021, wird auch in diesem Jahr stattfinden. Für das 2023 ist der Arfurter Seniorennachmittag 
wieder geplant: Termin Sonntag, 03. Dezember 2023 im Bürgerhaus. 
 
Der OB beschließt eine Weihnachtsverteilaktion von Grußworten, kleinen Geschenken und süßen 
Backwaren als Alternative für den erneut ausgefallenen Seniorennachmittag. 
 

Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen 0 Nein 0 Enthaltung 
 

Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 
 

TOP 6 Verwendung Restverfügungsmittel Ortsbeirat Arfurt 2022 

 
Ein Großteil der Restverfügungsmittel soll für die Anschaffung von Backwaren und kleinen Geschenken für 
den Seniorennachmittag ausgegeben werden. Sollte ein Restbetrag übrigbleiben, wird sich der OB Arfurt 
diesbezüglich noch einmal kurz beraten und gemeinsam entscheiden, wofür der Betrag eingesetzt wird.  
 
Der OB beschließt die Ausgabe in genannten Mittel in dargelegter Art und Weise. 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen 0 Nein 0 Enthaltung 
 
Der Beschluss wurde einstimmig gefasst. 

 
TOP 7 Anregungen 

 
In der gegenwärtigen Diskussion um das Runkeler Blättchen möchte auch der OB Arfurt mit seiner 
Stellungnahme einen Beitrag für die weitere parlamentarische Beratung leisten (Stellungnahme siehe 
Anhang). 
 
TOP 7 Verschiedenes 

 
- 
 
Ende der Sitzung: 20:15 Uhr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Anhang 
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Der Ortsvorsteher  

des Stadtteils Arfurt 

   

   

 
 

Arfurt, den 21.11.2022 
Sehr geehrter Bürgermeister Kremer, 

sehr geehrte Mitglieder des Magistrats, 

sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher Heil, 

sehr geehrte Stadtverordnete, 

sehr geehrte Kolleginnen und Kollegen Ortsvorsteher, 

 

die Diskussionen um die Zukunft und den Erhalt des Runkeler Blättchens ist derzeit das Hauptthema im 

Stadtgebiet Runkel. So wird es auch uns als Ortsbeirat Arfurt in zahlreichen Gesprächen immer wieder 

gespiegelt: 

 

Sachliche und sachbezogene Argumente der aktuellen Diskussion, denen wir uns als Ortsbeirat Arfurt 

anschließen können, sind: 

 

 Das Vereins- und Kirchenleben findet im Runkeler Blättchen (s)einen wohlverdienten und 

wertschätzenden Platz.  

 Der monatlich veröffentlichte Veranstaltungskalender bietet allen Altersstufen unserer Bürger die 

Möglichkeit, einen Gesamtüberblick über das ausgeprägte Kulturleben zu erhalten und daran 

teilzuhaben. 

 Auf besondere Ereignisse oder Feierlichkeiten wird zusätzlich hingewiesen.  

 Hinweise der Stadtverwaltung an die Bürger, wichtige Informationen rund um das Leben in der 

Gemeinde und Werbung für anstehende Termine finden sich ebenfalls hier.  

 Das Runkeler Blättchen ist unser Weg als Ortsbeiräte, Gesamt-Runkel – also neun Ortsteile – zu 

erreichen. In ihm werden alle relevanten Neuigkeiten, die sich in unseren einzelnen Ortsteilen 

innerhalb eines Monats zugetragen haben, benannt und Neues und Aktuelles beworben! 

 Gewerbetreibende erfahren durch Ihre Inserate eine breitere Aufmerksamkeit, welches sich im 

Idealfall u.a. auch positiv in Gewerbesteuereinnahmen für die Stadt Runkel wiederspiegelt. Ein Punkt 

der in den Beratungen des Haupt- und Finanzausschusses besprochen werden sollte. 

 

In der Stadtverordnetensitzung vom 12.10.2022 wurde bei mehrheitlicher Ablehnung des Konzeptes zur 

Abgabe des Runkeler Blättchen hier: Beschlussvorschlag des Haupt- und Finanzausschusses (Alter TOP6/ 

Neuer TOP 5) auch ein Begleitbeschluss gefasst. Die Stadt wird darin gebeten, eine Evaluation zur Zukunft 

des Runkeler Blättchens der Stadtverordnetenversammlung zur Abstimmung vorzulegen und im Anschluss 

durchzuführen. Wir bitten Sie, diesen Begleitbeschluss zeitnah umzusetzen.  
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Nicht uninteressant wäre es gewesen, die einzelnen Ortsbeiräte im Vorfeld zu hören. 

Laut § 83, Absatz 3 der HGO ist der Ortsbeirat zu allen wichtigen Angelegenheiten, die den Ortsbezirk 

betreffen […] anzuhören und hat ein Vorschlagsrecht in allen Angelegenheiten, die den Ortsbezirk 

angehen. Er hat zu denjenigen Fragen Stellung zu nehmen, die ihm von der Gemeindevertretung oder vom 

Gemeindevorstand vorgelegt werden.  

 

Stärken Sie mit einer erneuten Aufnahme der Beratung und Entscheidung pro Runkeler Blättchen das Wir-

Gefühl unserer neun Ortsteile. Überlegungen hinsichtlich alternativer Finanzierungsmöglichkeiten 

(Eigenbeteiligung der Bürger o.ä.) sollten dabei miteinbezogen werden. 

 

Wir bitten die verantwortlichen Gremien einen Beschluss zu eruieren, der einen Fortbestand des 

Runkeler Blättchens auch in Zukunft ermöglicht.  

 

Der Ortsbeirat Arfurt spricht sich für den Erhalt des Runkeler Blättchens in etablierter Art und Weise 

aus. 

 

 

Für Rückfragen stehen wir gerne zur Verfügung. 

 

Freundliche Grüße aus Arfurt 

 

Marten Cornel Fuchs, Ortsvorsteher 

Sylvana Löw, stellv. Ortsvorsteherin 

Lukas Weis, Schriftführer 

Carmen Gabb, stellv. Schriftführerin 

Andreas Krtsch, Beisitzer 

  


